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Вступ  Вітчизняне  виробництво  сьогодні  характеризується  далеко  не  повним  використанням  факторів  управління,  які  забезпечують  підвищення  його
ефективності, удосконалювання структури, впровадження новітньої технології і сучасних методів управління виробництвом. За таких умов необхідний пошук нових
підходів для забезпечення фінансового оздоровлення і розвитку промисловості.

Одним з таких підходів є стратегічне управління підприємницькою діяльністю. В основі стратегічного управління лежить стратегія розвитку промислового
виробництва, розроблена на тривалу перспективу, яка дозволяє йому за більш короткий проміжок часу адаптуватись до реалій ринку, своєчасно реагувати на зміни як
внутрішнього, так і зовнішнього середовища. Саме тому впровадження стратегічного управління підприємницькою діяльністю  є однією з  основних задач і умов
забезпечення ефективності промислового виробництва.

Проблемі  забезпечення  методологічним  інструментарієм  стратегічного  управління  присвячена  велика  кількість  наукових  публікацій.  Класичними
представниками стратегічного аналізу вважаються К.Р. Ендрюс, К.Р. Крістенсен, Х. Вейхрич, І. Ансофф та Г. Стейнер, Брюс Д. Гендерсон, М. Портер, А. А. Томпсон
та А. Дж. Стрікленд, Хофер та Шендель, С. Шоффлер. Серед вітчизняних дослідників концептуальними щодо вирішення даної проблеми є роботи П.Л. Гордієнко,
М.М. Мартиненко, І.А. Інгатьєвої та інших.

Постановка задачі

 Сучасна глобалізована ринкова економіка формує нові вимоги до підприємства. Вони обумовлюються наявністю жорсткої конкуренції та необхідністю гнучко
реагувати на неоднозначні зміни ситуації на ринках і в галузях діяльності підприємств. При цьому, успіх підприємства залежатиме від здатності адаптуватися до змін
в середовищі їх діяльності: передбачати і змінювати структуру бізнесу, розробляти і впроваджувати у виробництво нові види продукції, правильно визначати напрями
інвестицій за  різними видами  діяльності  тощо,  щоб  досягти успіху і  забезпечити  процвітання  підприємства  у перспективі. Це, власне, і  є  проблематикою  його
(підприємства) стратегії. Таким чином, представляється доцільним розглянути методи стратегічного управління та визначити основні тенденції їх розвитку.

Мета  даної  статті  є  розвиток  теоретичних  положень  та  розробка  методичних  і  практичних  рекомендацій  щодо  формування  стратегічного  управління
підприємством, спрямованих на підвищення ефективності його діяльності.

Результати

Практичне розв’язання проблем, пов’язаних з необхідністю забезпечення існування підприємства не тільки сьогодні, але й у перспективі, залежить від ступеня
освоєння методології і методів стратегічного управління. Її поява завдячує вирішенню цілій низці принципово нових проблем, що виступають на перший план перед
керівниками всіх рівнів, підприємцями та просто діловими людьми. Сьогодні це:

1) проблеми виживання в умовах конкурентної боротьби;
2) формування нової управлінської культури та інше.
Отже, стратегічне управління – це концепція виживання в певних умовах. Воно дає більш чи менш конкретне уявлення про те, якою повинна бути організація

в майбутньому: в якому оточенні їй необхідно буде працювати, яку позицію займати на ринку, які мати конкурентні переваги, які зміни слід здійснити в організації.
Таким чином, управлінська робота з визначення й впровадження в життя стратегії скоріше є правилом, ніж виключенням. Стратегічне управління – основа

управління, і діяльність зі створення й здійснення стратегії фактично рано чи пізно зачіпає будь-яку управлінську роботу на кожному підприємстві.
Виходячи з цього, можна сформулювати загальні принципи, на основі яких має будуватись стратегічна діяльність підприємств [2].
1.  Кожне  підприємство  являє  собою  відкриту соціально-економічну систему,  що  змінюється,  розвивається  та  переструктуровується  в  динамічному, часто

ворожому середовищі.
2. Новостворені підприємства мають високий рівень гнучкості та реактивності, що дає змогу деяким з них забезпечити виживання. Далі вони стають більш

стабільними: це означає, що для змін та розвитку треба розробляти спеціальні заходи, які набирають вигляду більш чи менш обґрунтованих стратегій, що враховують
як зовнішні (ринкові), так і внутрішні (виробничі) фактори.

3. Послідовний розвиток підприємства чи організації пов’язаний з формулюванням ясних, простих і досяжних цілей, які знаходять втілення у системі техніко-
економічних, кількісних та якісних показників, а також у системі стратегії їхнього досягнення, що інтерпретується в “стратегічному наборі”.

4. Механізм функціонування підприємства має містити стратегічні підсистеми, спрямовану на складання, аналіз і перегляд балансу зовнішніх та внутрішніх
факторів,  формування  цілей  і  стратегій  розвитку,  які  передбачають  розробку  та  корегування  заходів  щодо  формування  середовища  та  пристосування  до  нього
підприємства. Досвід показує, що більшість підприємств, які орієнтовані лише на внутрішні проблеми, зазнають краху.

5.  Забезпечення  динамічності  змін  через  прискорення  практичних  дій  щодо  реалізації  стратегічних  планів  на  основі  відповідної  системи  регулювання,
контролю та аналізу.

6. Створення виробничого потенціалу та системи зовнішніх зв’язків, що є сприятливими до змін і дають змогу досягти майбутніх цілей.
Виходячи з принципів можна стверджувати, що доцільність формулювання стратегії, на підприємстві, полягає в наступному:
- стратегія  відображає  систему  цінностей,  погляди  вищого  керівництва  організації,  його  бачення  майбутнього,  яке  допомагає  зорієнтувати  персонал  в

потрібному напрямі;
- сформована стратегія є інструментом координації, який забезпечує узгодження цілей, а у випадку виникнення конфліктів чи протиріч сприяє досягненню

компромісів, допомагає здійснювати діагностику діяльності організації, визначаючи причини відхилень між цілями та результатами.
- наявність сформованої стратегії підвищує готовність організації реагувати на непередбачені зміни, демонструє зв’язок між функціями посадових осіб, сприяє

ґрунтовному управлінню[1].
Розроблена стратегія розвитку загального управління стосується таких напрямів:
- розвиток і перебудова загальної структури управління підприємства, окремими виробництвами, цехами та іншими ланками;
- удосконалення системи роботи з керівними кадрами;
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Вихідними даними для розробки стратегії загального управління були:
- загальні цілі, стратегії та критерії розвитку підприємства, конкретизовані для кожної з підсистем управління;
- аналітичні матеріали для дослідження системи управління організаційного діагнозу, техніко-економічні розрахунки щодо різних напрямів і можливостей

розвитку організаційної системи;
- законодавчі документи, норми та нормативи для побудови системи управління підприємств різного типу [4].
Стратегічне управління дозволяє досягти таких основних результатів:
1. Створити системний потенціал для досягнення цілей організації. Цей потенціал складається: з фінансових, сировинних і людських ресурсів, що входять в

організацію; виробленої продукції(послуг), що затребуються ринком; сформованого позитивного іміджу організації.
2. Структури організації та її внутрішніх змін, що забезпечують чутливість до змін зовнішнього середовища і відповідну адаптацію [3].
Зіставляючи підходи закордонних та вітчизняних вчених, зокрема Томпсона, Мескона, О. Шершньової та інших дослідників до визначення змістовної сторони

стратегічного  управління,  можна  констатувати,  що  складність  і  динамічна  природа  підприємств  ускладнюють  розробку  однієї  специфічної  моделі  процесу
стратегічного управління.

Досліджуючи  стратегічне  управління  розвитком  підприємства, ми дійшли до  висновку, що  воно  спрямоване  на  створення  конкурентних переваг  фірми  і
утвердження ефективної стратегічної позиції, що забезпечить майбутню життєздатність підприємства в мінливих умовах. Вибір стратегії в стратегічному управлінні
пов’язаний  зі  станом  ключових  факторів,  до  яких  відносяться  сильні  сторони  галузі  і  підприємства,  мета,  місія,  інтереси  вищого  керівництва,  кваліфікація
працівників. Динамічний процес стратегічного управління підприємства є тою парасолькою, під якою підприємство може впевнено рухатись до поставленої мети,
незважаючи на несприятливі впливи навколишнього середовища.

Практична реалізація функцій стратегічного управління здійснюється за допомогою системи методів стратегічного управління. Привести в дію організовану
систему, щоб одержати потрібний результат, можна лише через вплив на неї керуючого органу чи особи. При цьому необхідні певні інструменти погодженого впливу,
які й забезпечують досягнення поставлених цілей. Такі інструменти заведено називати методами стратегічного управління.

Методи стратегічного управління  — це  способи впливу на  окремих працівників і  трудові  колективи в  цілому,  які  необхідні  для  досягнення  цілей  фірми
(підприємства, організації).

Стратегічне  управління  фірмою  (підприємством,  організацією)  спрямоване  на  людей,  коло  їхніх  інтересів,  передовсім  матеріальних.  Тому  основою
класифікації методів управління є внутрішній зміст мотивів, якими керується людина у процесі виробничої чи іншої діяльності. За своїм змістом мотиви діяльності
можна поділити на матеріальні, соціальні та мотиви примусового характеру. Відповідно до цього розрізняють економічні, соціально-психологічні та організаційні
методи стратегічного управління діяльністю підприємств.

Усі  названі  методи  органічно  взаємозв'язані  й  використовуються  не  ізольовано,  а  комплексно.  Проте  провідними  треба  вважати  саме  економічні  методи.
Організаційні методи створюють передумови для використання економічних методів.

Соціально-психологічні  методи  доповнюють  організаційні  та  економічні  й  утворюють  у  сукупності  необхідний  арсенал  засобів  управління  діяльністю
підприємства, будь-якого суб'єкта підприємницької чи іншої діяльності.

Економічні методи стратегічного управління — це такі методи, які реалізують матеріальні інтереси участі людини у виробничих процесах (будь-якій іншій
діяльності) через використання товарно-грошових відносин. Ці методи мають два аспекти реалізації.

Перший аспект характеризує процес управління, зорієнтований на використання створеного на загальнодержавному рівні економічного сегмента зовнішнього
середовища. Суть цього аспекту:

• формування системи оподаткування суб'єктів господарювання;
• визначення дійової амортизаційної політики, яка сприяла б оновленню (відтворенню) матеріальних і нематеріальних активів підприємства;
• встановлення державою мінімального рівня заробітної плати та пенсій.
Другий аспект економічних методів стратегічного управління зв'язано з управлінським процесом, орієнтованим на використання різноманітних економічних

важелів, таких як фінансування, кредитування, ціноутворення, штрафні санкції тощо.
Соціально-психологічні методи стратегічного управління реалізують мотиви соціальної поведінки людини. Адже рівень сучасного виробництва, зростання

загальноосвітнього  і  професійно-кваліфікаційного  рівня  працівників  зумовлюють  суттєві  зміни  в  системі  ціннісних  орієнтацій  та  структурі  мотивації  трудової
діяльності людей. Традиційні форми матеріального заохочення поступово втрачають свій пріоритетний стимулюючий вплив.

Усе більшого значення набувають такі чинники, як змістовність і творчий характер праці, можливості для прояву ініціативи, суспільне визнання, моральне
заохочення  тощо.  Тому  розуміння  закономірностей  соціальної  психології  та  індивідуальної  психіки  працівника  є  необхідною  умовою  ефективного  управління
виробництвом чи будь-яким іншим видом діяльності.

Практична реалізація соціально-психологічних методів стратегічного управління здійснюється за допомогою різноманітних засобів соціального орієнтування
та регулювання, групової динаміки, розв'язання конфліктних ситуацій, гуманізації праці тощо.

Організаційні  методи  стратегічного  управління  базуються  на  мотивах  примусового  характеру.  Їхнє  існування  й  практичне  застосування  зумовлене
заінтересованістю людей у спільній організації праці. Організаційні методи управління — це комплекс способів і прийомів впливу на працівників, заснованих на
використанні організаційних відносин та адміністративній владі керівництва. Усі організаційні методи управління поділяють на регламентні й розпорядчі.

Зміст  регламентних  методів  полягає  у  формуванні  структури  та  ієрархії  управління,  делегуванні  повноважень  і  відповідальності  певним  категоріям
працівників  фірми,  визначенні  орієнтирів  діяльності  підлеглих,  наданні  методично-інструктивної  та  іншої  допомоги  виконавцям. Розпорядчі  методи  управління
охоплюють поточну (оперативну) організаційну роботу і базуються, як правило, на наказах керівників підприємств (організацій). Вони передбачають визначення
конкретних завдань  для  виконавців, розподіл  цих  завдань між  ними,  контроль  виконання,  проведення  нарад  з  питань  поточної  діяльності  фірми  (підприємства,
організації).

Висновки

Отже, можна зробити висновок, що економічна ситуація  України змушує використовувати в управлінні підприємствами нові методи планування та аналізу.
Реакцією  на  зміну  умов  функціонування  підприємств  є  нова  система  управління,  яка  поєднує  в  собі   тактичне  та  оперативне  управління  та  новий  елемент  –
стратегічне  управління, а  професійно вміле застосування економічних, соціально-психологічних та  організаційних методів стратегічного управління здебільшого
забезпечує достатньо ефективне господарювання.
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